

做医生，要见病更要见忧

俞萍萍“冷”“暖”之间治患者“顽”疾



新年伊始，俞萍萍(左)收获赞誉与鲜花。

记者程雪报道 几天前，省新华医院眼科主任俞萍萍更新了朋友圈，“感谢信任，感恩遇见，美好的医患关系是相互成就的。”第一张配图是蒋奶奶刚刚做完由她主刀的白内障手术。第二张则是她手里捧着蒋奶奶送来的“新年礼物”——刻有“杏林春暖”的匾和火红的玫瑰花束之后，留下的合影。一会儿的工夫，这条朋友圈下收获了百余个点赞。

赞誉与鲜花的背后承载着俞萍萍的职业与梦想。在俞萍萍的职业字典里，医学是冷静而严谨的，而医患关系应该

是充满温情的，救死扶伤就是在“冷”与“暖”之间，用专业的知识为患者提供有温度医疗服务。

首诊便让顽固高龄患者点头

蒋奶奶正是在俞医师的救治下感受到如春天般的暖意。她们之间的缘分要从一个多月前说起。

彼时，蒋奶奶的孙子在俞萍萍医生这里治疗，效果和就医体验都不错，就想带自家奶奶过来治一治困扰她十多年的白内障。

初次见面，俞萍萍就被这位年过八旬的老太太的气质折服，“她是一位很优雅的女士，谈吐举止都十分有修养，细聊后才知道她是一位高校教授。”俞萍萍的专业方向是白内障，高龄患者很常见，而像蒋奶奶这样有文化、会思考的知识分子，在诊疗过程中往往非常有主见。老太太的确对手术本身心存顾虑，眼睛手术也一拖再拖。

蒋奶奶就是个“有一套”可爱老太太，看病先看人。在首诊时就对医生俞萍萍“察言观色”，如果就医体验不好，治疗方案不满意，将不会再进行下一步治疗。不过，有着30年临床经验的俞萍萍通过与奶奶几句话的简单交谈之后，就已经对老人家的心里想法十分明晰。

“蒋奶奶，您是有文化的老太太，对视力的要求更高，以您现在的视力，看什么都是‘雾里看花’，严重影响生活。目前的医疗技术条件完全可以还您一个清晰的视界。”俞萍萍拿着蒋奶奶眼部检查结果，详细地解释其目前眼部情况和诊断、治疗方案、可能出现的风险和防范措施。这番动之以情晓之以理终于换回了蒋奶奶“首肯”，这个顽固的老人终于愿意治疗了。

第二个困难很快迎面而来

对于白内障患者，最好的治疗方案是手术，但是像蒋奶奶这类高龄患者，需要仔细进行术前全身健康评估，但问题就出在评估环节。

评估中，查出蒋奶奶血压高达220。不要说手术，生活中随时都有脑出血的风险。

俞萍萍从蒋奶奶的家属那里了解到，原来，蒋奶奶的“顽固本色”还体现在高血压治疗上，她觉得自己目前在症状上没有不适，曾经的治疗效果和体验都

不太满意，所以一直不肯好好治疗用药，病情也是一拖再拖导致如此。

要安全完成手术，内科控制高血压是首要且必须的。“俞主任，她肯听你的话，拜托你跟她谈谈，让她接受高血压治疗可以吗？”面对家属诚挚的请求，俞萍萍无法拒绝，“如果不解决这个问题，蒋奶奶可能这辈子都没有手术机会了。我不想让老人因视力低下失去晚年生活的色彩。”俞萍萍立马联系心内科，安排患者进行降血压治疗。

但顽固的老人家就是不肯去心血管内科专科治疗。俞萍萍半开玩笑半“吓唬”的口吻说，“蒋奶奶，你不好好吃降压药，220的血压，我可不敢给你开刀哦”“你是有文化的人，高血压的严重后果不用我多说了吧”“有这么优秀孝顺的孙辈，怎么能让晚辈再操心你这个长辈”……几个回合下来，蒋奶奶终于答应，“好好好，我听话，但我的手术要俞主任你主刀。”俞萍萍爽快地答应，蒋奶奶也终于妥协了。

俞萍萍为蒋奶奶制定一套安全有效的围手术期治疗方案，手术的时候，俞萍萍想好“万全之策”，包括应对血压突然升高等可能出现的风险和硬核小瞳孔白内障可能出现的风险。所幸，蒋奶奶先进行了降血压治疗，两只眼睛分别进行两次白内障手术都十分顺利。这位“雾里看花”十多年的老人，在重返光明的那一刻，激动地说，“如果没有俞主任的鼓励和支持，我可能永远不会迈出这一步！”

“做医生，不能只见患者身上的病，不见他们心里的忧。”俞萍萍说，医者，不仅要有精湛的技术，更要有一颗仁爱之心，要给予患者有温度的治疗。对待家人一样对待患者，才是医者本性。

职工驿站里喜庆元宵

昨日，金华市交投公交集团客运金东公司一车队职工驿站里，来自辽宁铁岭的何佳波和云南镇雄的杨孝会和同事们喜相聚，一起吃汤圆过元宵。

元宵佳节，金华市交投公交集团有近百名外地籍公交司机坚守岗位，确保市民出行。集团党员志愿者包起汤圆，邀请外地职工相聚在一起品汤圆，在异乡喜庆过元宵。

通讯员胡肖飞 摄



我是职工达人

焊工王燕飞：

画画让我对生活葆有热情



王燕飞在作画。通讯员黄紫依 摄

记者曾晨路报道 白天，他是焊工，手拿焊枪，在电光火石间，焊接铝合金门窗；晚上，他是画家，手拿画笔，在笔墨纸砚间，描绘老虎神韵。两种迥然不同的身份在王燕飞身上交织，毫无违和感，“我就是喜欢画，画自己喜欢的东西。”

王燕飞选择外出打工，但不管在哪儿，只要有一张纸、一支笔，他便能静下心来画上几个小时。虽然不懂投影、高光、虚实等绘画专业术语，但在不断练习中，无师自通地掌握了一些绘画技巧。

“有一次，我在电脑上看到画家画老虎的视频，一下子就入迷了。”那时王燕飞20多岁，喜欢老虎身上那种霸气十足、威风凛凛的气势，便把画老虎作为自己绘画的“专业”。

然而，看着老师在教学视频里讲得简单、易懂，自己实际操作起来并不容易。“跟专业的比起来，我那点绘画技巧简直是小儿科。”王燕飞回忆起十多年前刚接触工笔画、刚学习画老虎时的情景，“连纸、笔、颜料等最基本的材料都不知道怎么选择。”幸运的是，当时网络已经普及，不懂就上网查，晚上对着视频学，沉醉于绘画中的他，常常一画就是一个通宵，第二天，画笔一放，洗把脸就去上班，“那时候年轻，也不觉得累。现在晚上也画，不过一般到12点就休息了。”

虽然工笔画注重写实，力求形似。但在王燕飞看来，一幅画的灵魂在神而不是形，形态好刻画，神态却不是那么容易表现，特别是百兽之王老虎，它那不怒而威的气势很难表现，“有时候眼神到位了，但毛发的走向画错，气势就弱了，也要重新画。”

正是这份对绘画发自内心的热爱，不管是在杭州打工，还是后来回到家乡衢州，王燕飞一直坚持每天画老虎。一般来说，完成一幅长约6尺的画需要一周时间，要经历构思、打草稿、画墨稿、上色、细节调整、画胡须和点高光等步骤，“白天要没时间，只能晚上或者休息的时候画。”如今，他笔下的老虎越来越有神韵，在“快手”上收获了一批粉丝，常常有人问他买画，一幅6尺老虎画可以卖3000元左右。

“特别是北方人，可能那边有东北虎，他们更喜欢老虎，经常问我买画。”王燕飞说，今年是虎年，找他画老虎的人更多了。春节前，他还把一幅装裱好的《虎·踏雪饮溪》图送给村里，祝愿乡亲虎年大吉。

“今年要抽空去野生动物园看老虎，琢磨琢磨它走路的姿势、神情，争取把老虎画得更传神。”这是40岁的王燕飞2022年的小愿望。他说，这几年，铝合金门窗生意并不那么好，一个人既当老板又当小工，压力不小，但画画让他内心充实和平和，让他对生活始终葆有热情。

画了十多年老虎，哪一幅最让自己满意？对于这个问题，王燕飞给的回答充满哲理，“最满意的永远是下一幅。”

2022年2月16日 周三

浙江工人日报

责任编辑:洪茵婷 电话:88860494 E-mail:zjgrxw@163.com

我是一名战疫者

闻令而动 勇于担当

浙江生态环境系统职工
全力以赴打好疫情防控阻击战

记者金钩胤 通讯员朱智翔

报道 牛年岁末，突如其来的杭州疫情给即将到来的春节蒙上了一层阴霾。为给全省人民欢度春节营造安全稳定的社会环境，全省生态环境系统职工闻令而动，主动放弃春节休息，放弃与家人团聚的机会，积极作为，勇于担当，全力以赴打好这场疫情防控阻击战。

宁波市生态环境局全面部署加强对医疗机构、隔离点严格落实医疗废物的分类收集、暂存和转运管理，毫不松劲地抓好疫情防控工作；绍兴市生态环境局谋划推进以涉疫等领域企业的停产关键时段为重点的检查行动，坚决筑牢环境安全防线；杭州市生态环境局富阳分局快速激活疫情防控指挥机制，组建疫情防控生态环保铁军突击队，设立综合协调组、生态环境面上管控检查指导组2个，社区住户信息排查组9个，迅速筑牢疫情“防控墙”……

“没问题”“我可以”“准时到”……杭州疫情发生后，杭州市生态环境局迅速动员部署，党员干部职工主动请战、踊跃报名，短短两个小时，疫情防控志愿队伍便组建完成，他们中有的主动

放弃春节休假，有的人甚至退掉了已购买的车票、送别原本一同归乡的家人，毅然决然地奔赴社区疫情防控的一线。

“外面在下雪，您多穿点啊”“一定要按时检测，错过时间的话健康码要变色的”……在社区，疫情防控志愿队的志愿者们一户户地提醒居民做好防疫措施、保重身体。他们来回奔跑，引导居民分楼栋、分时段做检测，尽力把居民核酸检测时间控制在最短时间内。

有居民出楼道透气，他们耐心劝导；有居民一早因等待核酸检测时间较长情绪不满，他们轻声安抚；有居民因衔接问题情绪激动一定要出管控区域，他们及时处理；有居民要领物资、扔垃圾，他们随叫随到……不管是刮风下雨，还是大雪严寒，他们都昼夜不停地轮班值守，整个春节期间，他们一直都在。

除夕，一份简单的盒饭、一碗饺子就是他们的年夜饭。虽然没能和家人团聚，但他们依然乐呵呵地表示：“这份年夜饭算不上丰盛，没有‘花开富贵’，没有‘龙凤呈祥’，但是味道特别好，比以往的年夜饭吃得更有意义！”

“硬核担当” 擦亮党建品牌

这个春节，竹书鸿工匠志愿服务队在岗

通讯员龚燎报道 虎年春节前夕，杭州多地发生疫情。省总工会工人疗养院第一党支部积极响应省直机关工委和省总工会机关党委的号召，迅速组织志愿者到属地社区报到，积极参与春节假期属地政府、社区疫情防控。其中，竹书鸿工匠志愿服务队整个春节假期都奋战在疫情防控和志愿服务一线。

1月30日，西湖街道净寺社区玉皇山核酸监测点需要数据采集员，志愿服务队紧急抽调40岁以下年轻党员、入党积极分子作为志愿者参加技能和防护培训，第一时间到达指定地点，在刺骨的寒风中坚守5个多小时，协助医务人员完成核酸检测任务。从1月29日至2月6日，竹书鸿工

匠志愿服务队每天安排5名以上志愿者参与社区疫情防控、宣传排查等工作。

除夕那天，志愿服务队接到社区的求助电话，反映居住在三台山社区92岁高龄的汤大爷家用电线路跳闸。为让汤大爷过上亮堂年，志愿队马上安排志愿者上门排查故障，经过层层排查，找出了故障原因是太阳能热水器加热器短路所引起，后经隔离处理为汤大爷排除了故障。

这个春节，竹书鸿工匠志愿服务队一直坚守在岗，他们用默默守护，持续推动新时代文明实践活动深入开展，用共产党员的“硬核担当”致力把“志愿服务、先锋在线”党建志愿品牌金名片擦得更亮。

丁锋锦团队架起“天眼”

借力数字化改革，将非法倾倒一“网”打尽

记者胡翀 通讯员周静莉报道 “4大类12个预警模型，红黄蓝3色预警机制，只要相关车辆进入金华活动，其行程便一览无余，全在掌控之中。”说起自己参与研发建设的这套工业固废精密智控预警平台从无到有的经历，金华市公安局食药环知侦查支队环境犯罪侦查大队大队长丁锋锦十分感慨，也倍感自豪。

前段时间，丁锋锦和团队研发建设的这套平台，在浙江省全域“无废城市”建设工作现场推进会上作为全省十大典型案例之首进行交流。据介绍，平台实现了工业固废转运全流程可视化闭环监管和异常情形精准预警功能，有力地推动了全省工业固废监管数字化改革。

“像铝灰、印染污泥、油漆渣等都是有害物质，企业为了减少处理费用进行非法倾倒，污染土壤和地下水，严重危害人民群众身体健康。”丁锋锦倾心办不少非法倾倒污染环境案件。

工业固废非法倾倒发现难、打击难，一直以来警方和相关部门对这一行为的执法都相对被动。作为肩负责任打击环境犯罪职责的民警，丁锋锦时常思考着破解之道。

利益使然是这类案件的核心，企业、车辆、人员是案件的三大基础要素，“县际”“市际”是偷倒行为的主要范围……围绕着这些条件，编织一张智能感知监控网络的设想，渐渐在丁锋锦脑中形成。

可要构建这样一个网络平台，光凭脑子想象远远不够。要懂化学知识、要明物理属性；要了解网络架构、还要精通Excel函数公式运用……没点决心，真不容易在困难面前被“劝

退”，铆足了劲的丁锋锦决定给自己一点压力。在2020年省公安厅、省生态环境厅联合下文，将金华、永康确定为全省工业固废精密智控闭环监管数字化改革试点之后，丁锋锦主动请缨要求加入试点专班。“断了自己的退路，剩下的就是一门心思往前冲。”

有构想，还要有技术支撑，丁锋锦与技术人员一次次沟通、磨合，寻找着最佳方案。

“每天早晨在黑板上罗列工作任务，当天任务必须当天完成。”丁锋锦带领着技术人员自我加压。

会同生态环境部门制定试点工作方案，制定一级任务4项，分解成二级任务12项、三级任务54项。与省公安厅、省生态环境厅等相关部门对接，汇集数据近50万条。推动在金华全市所有57家工业固废处置企业和122家重点产废企业安装智能感知监控236个，划定特殊控制圈61个。一个个数字无声地诉说着丁锋锦的辛勤付出。

此后丁锋锦又转战永康，指导试点工作。“永康提出‘易倾倒区域’和‘饮用水源保护区’概念，我们就根据当地的特点，进行个性化设计。”丁锋锦多次蹲点组织开展技术攻坚，不断完善平台，一待就是一个星期。

预警平台自试运行以来，共发送警示短信85694条，查处联单登记不一致预警4014条，查处非法倾倒行政案件37起、污染环境刑事案件4起，查获涉案危险废物100余吨。

功夫不负有心人，平台经过一段时间的运行渐入佳境，也因此入选了全省数字化改革数字政府系统最佳应用。